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Вла ди мир Ар се ни је вић и Рад ми ла Ги кић Пе тро вић

ДА ЛИ СИ ОБА ВЕ ЗАН ДА РА ДИШ  
ОНО ШТО ДРУ ГИ ОЧЕ КУ ЈУ ОД ТЕ БЕ?

Вла ди мир Ар се ни је вић (1965), 
нај мла ђи до бит ник НИН-ове на гра де, 
об ја вио је сле де ће књи ге: У пот па лу бљу 
(пр ви део те тра ло ги је Clo a ca Ma xi ma, 
1994), Ан ђе ла (дру ги део на ве де не те-
тра ло ги је, 1997); Мек си ко – рат ни днев-
ник (2000), Ишма ил (илу стро ва ни ро-
ман, за јед но са цр та чем Алек сан дром 
Зо гра фом, 2004), Пре да тор (2008), Ју-
го ла бо ра то ри ја (2009), Ми нут – пут 
око све та за 60 се кун ди (у са рад њи с 
илу стра тор ком Ва лен ти ном Бро ште-
ан, 2011), Лет (2013), Ово ни је ве се ло 
ме сто (2014), Ка гра ни ци (тре ћи део 
те тра ло ги је Clo a ca Ma xi ma, 2018) и Ду-
хо ви (2023).

За јед но с ре ди тељ ком Ма шом 
Не шко вић и Ста шом Ба јац пот пи су је 
сце на рио за игра ни филм Аси ме три ја 
(2019), а с Иго ром Штик сом драм ски 
текст Урот ни ци (2022), чи је је пре ми-
јер но јав но чи та ње у ре жи ји Бо ри са Ли-
је ше ви ћа одр жа но у по зо ри шту Ате ље 
212 у Бео гра ду.

Де ла су му пре во ђе на на више од 
два де сет је зи ка.

До бит ник је НИН-ове на гра де 
(1994), Сте ри ји не на гра де (1996), На гра-
де На род не би бли о те ке Срби је за нај-
чи та ни ју књи гу (2011).

Пред сед ник је и кре а тив ни ди-
рек тор бе о град ског удру же ња КРО КО-
ДИЛ, нај по зна ти јег по исто и ме ном 
ре ги о нал ном књи жев ном фе сти ва лу. 
Осни вач је из да вач ке ку ће „Рен де” и 
из да вач ке ку ће ау дио-књи га „Ре флек-
тор”, а ра дио је и као уред ник у из да-
вач кој кући „ВБЗ Бе о град”, бе о град-
ској по дру жни ци јед ног од нај ве ћих 
хр ват ских из да ва ча.

Жи ви у Бе о гра ду.

Рад ми ла Ги кић Пе тро вић: Ро ђе-
ни сте у Хр ват ској, у Пу ли, где сте жи-
ве ли се дам го ди на, а Ва ша оми ље на деч ја 
игра би ла је пре ку ца ва ње ту ђих ро ма на 
на пи са ћој ма ши ни. Ка ко Вам је про ти-
ца ло де тињ ство и ко ли ко пам ти те тај 
пе ри од?

Вла ди мир Ар се ни је вић: Ка ко го-
ди не од ми чу пе ри од де тињ ства пам-
тим све ја сни је и са све ви ше ра до сти. 
Од ра стао сам у Ули ци Дин ка Ви те зи ћа 
у Пу ли. У дво ри шту смо има ли раз гра-
на то др во смо кве ко је је да ва ло круп не 
и ве о ма соч не пло до ве. Ду ге лет ње дане 
про во ди ли смо на град ској пла жи Сто ја. 
Оца углав ном ни је би ло код ку ће – као 
мор на рич ки офи цир про во дио је мно го 
вре ме на на бро ду – а мај ка се тру ди ла 
да ра ди, пре да ва ла је фран цу ски је зик 
у ве чер њој шко ли у Пу ли, и да ујед но 
од га ја се стру и ме не. Ве ру јем да јој није 
би ло ла ко. Че сто смо по ро дич ним фи-
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ћом од ла зи ли у Ри је ку где смо има ли 
при ја те ље и по ро ди цу. У пул ску Основ-
ну шко лу „43. истар ска ди ви зи ја” по шао 
сам са шест и по го ди на. Не пу на три ме-
се ца ка сни је, 29. но вем бра 1971, на Дан 
Ре пу бли ке кад су пр ва ци про гла ша ва-
ни Ти то вим пи о ни ри ма и по за кле тви 
вер но сти да ро ва ни пла вим ти тов ка ма 
и цр ве ним ма ра ма ма, пре се ли ли смо се 
у Сплит, а већ кра јем те го ди не у Бе о град.

Р. Г. П.: Пр ви ро ман од не ли сте Све-
тла ни Вел мар Јан ко вић и до би ли кри-
ти ке, не баш по хвал не. Ко ји је то ро ман 
био, и да ли сте га са чу ва ли, мо жда кори-
сти ли ње го ву гра ђу?

В. А.: Тај мој пр ви ро ман звао се На-
сме ја ни жи вот и још увек га, на рав но, 
имам у ру ко пи су. Чак чу вам не ко ли ко 
раз ли чи тих вер зи ја, али ни ка да их не 
бих по ка зао ни ком жи вом, а ка мо ли 
об ја вио. По сред ством мог дав на шњег 
при ја те ља то је, у вре ме кад сам 1984. 
слу жио вој ску у Но вом Са ду, до шло у 
ру ке Све тла ни Вел мар Јан ко вић. Она је 
та да би ла на вр хун цу књи жев не сла ве 
– ње на књи га Дор ћол у то вре ме би ла је 
огро ман хит. И она за и ста ни је би ла лења 
већ је про чи та ла мој ру ко пис, па ми 
је пре ко истог тог при ја те ља по сла ла 
по ру ку у ко јој је по хва ли ла мој труд и 
по зва ла ме да је по се тим. Жи ве ла је у 
ма лом ста ну на Зве зда ри ко ји је био пот-
пу но ис пу њен књи га ма. Се ћам се да ме 
је, сти дљи вог и не си гур ног ка кав сам 
био, при ли ком те по се те нај ви ше фа-
сци ни ра ло то што је, при ча ју ћи о мом 
ру ко пи су, у кри лу др жа ла све ску на чи-
јој је на слов ној стра ни би ло на пи са но 
мо је име и на зив мо је књи ге. Ту је, на-
и ме, чи та ју ћи, бе ле жи ла сво је им пре-
си је. Њен осврт се сво дио на то да ру ко-
пис има ве о ма мно го по тен ци ја ла, али 

да је на из ве стан на чин раз ба ру шен и 
да би га ва ља ло до ра ди ти. Али у свом 
мла да лач ком убр за њу та да сам већ ра-
дио на не че му дру гом и ни је ми се дало 
да се у ту гра ђу вра ћам. Ме ђу тим, бла-
го на кло ност Све тла не Вел мар Јан ко вић 
је оп ста ла и она је с до ста за до вољ ства 
пра ти ла мој пут, та ко да је, кад је до шло 
до то га да де се так го ди на ка сни је ру ко-
пис ро ма на У пот па лу бљу бу де об ја вљен 
као мо ја пр ва зва нич на књи га у бе о град-
ском „Ра ду”, упра во она на пи са ла ре цен-
зи ју и блурб.

Р. Г. П.: На гра ђе ни ро ман У пот па-
лу бљу фи нан си ра ли су Ва ши та шта и 
таст. Про дат је у 18.000 при ме ра ка. По-
во дом на гра де ре кли сте да: „Она до бит-
ни ков жи вот ме ња из ко ре на. На кон ње 
ни шта ви ше ни је исто.” Па ипак, би ло је 
то при јат но вре ме, при се ти те се, са да 
са дис тан це...

В. А.: Искре но, ни шта у то вре ме 
за ме не ни је би ло при јат но. Мо жда 
НИН-ова на гра да, ба рем у рет ким слу-
ча је ви ма по пут мог – ка да жи ри те шка 
ср ца на пу сти зо ну ком фо ра и до де ли је 
не ком за ко га је те шко мо гло да се верује 
да ће је до би ти, има ту ка та пул ти ра ју-
ћу сна гу. Али не тре ба за бо ра ви ти до ба 
у ком се све то од ви ја ло. Про шли смо 
кроз ра то ве у Сло ве ни ји, Хр ват ској, Бо-
сни и Хер це го ви ни, кроз тај стра хот но 
на сил ни рас пад Ју го сла ви је, кроз ла жи-
ра не из бо ре, ве ли ке оп ште на род не ре-
вол те про тив стра хо вла де Сло бо да на 
Ми ло ше ви ћа и све кроз шта смо мо ра ли 
да се про гу ра мо по чев од го ди не 1987. 
Да ствар бу де са мо ком пли ко ва ни ја по 
ме не, го ди не 1990. ро дио ми се син, а те 
1995. и кћер ка. Би ло је те шко жи ве ти 
кроз све те го ди не ве ли ких иза зо ва и 
ујед но од га ја ти дво је ма ле де це. Иа ко је 
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1995. до шло до из ве сног за тиш ја – пот-
пи сан је Деј тон ски спо ра зум чи ме је пре-
ки нут рат у БиХ, а Ми ло ше вић је од лу-
чио да игра сво ју но ву уло гу, бал кан-
ског ми ро твор ца – на ши жи во ти су тиме 
би ли за у век из ме ње ни. Или пре ци зни је: 
не по пра вљи во уна ка же ни. Уо ста лом, 
упра во о то ме сам у тој сво јој књи зи, 
та да са свим нео че ки ва но на гра ђе ној, 
и пи сао.

Р. Г. П.: Има ли сте, по том, мно штво 
про мо ци ја, у зе мљи и ино стран ству. 
У Ита ли ји, у Тр сту, Кла у дио Ма грис је 
го во рио о Ва шој књи зи. Где Вам је би ло 
нај ин те ре сант ни је?

В. А.: Сву где. Ми слим да љу ди не 
пам те да смо у то до ба жи ве ли под бло-
ка дом и санк ци ја ма и да су пу то ва ња 
би ла прак тич но не мо гу ћа. По сто ја ле су 
до слов но две зе мље у ко је смо мо гли да 
уђе мо без ви зе – Ма ђар ска и Грч ка. Све 
оста ле зе мље за нас су би ле не до ступ не. 
Ме ђу тим, с об зи ром на то да је мо ја књи-
га пре во ђе на и об ја вљи ва на на свим тим 
је зи ци ма, то је олак ша ло до би ја ње ви за, 
иа ко су ми оне из да ва не до слов но на три 
или че ти ри да на, на кон че га сам био 
оба ве зан да се вра тим у Ср би ји. Ипак, 
за ме не је све то пред ста вља ло не ве ро-
ват но осве же ње у од но су на ту роб ну за-
гу шљи вост ко ја је код нас већ го ди на ма 
вла да ла. Та ко да је сву где би ло ве о ма 
ин те ре сант но. Но, ре ал ност је да књи га, 
ма ко ли ко до бро би ла при мље на у свих 
два де се так зе ма ља у ко ји ма је об ја вље на, 
ипак ниг де ни је има ла то ли ко сна жан 
ути цај као код ку ће и ши ром на шег ре-
ги о на.

Р. Г. П.: У Лон до ну сте би ли пет го-
ди на и ра ди ли као ку вар. Шта Ва ма зна-
чи хра на и ко је Вам је оми ље но је ло?

В. А.: Те шко ми је да се од лу чим за 
оми ље но је ло по што то ли ко то га има, 
али ов де ћу спо ме ну ти две фе но ме нал-
не ства ри ко је при па да ју две ма уда ље-
ним кул ту ра ма па та ко и ку хи ња ма. 
Пр ва је тај ланд ска су па Tom Kha ко ја се 
пра ви од ко ко со вог мле ка, ли му но ве 
тра ве, га лан га ла, ши та ке пе чу ра ка, ли-
ме те и с до дат ком ко зи ца или пи ле ти не. 
Дру га је Chi les en No ga da, је дин стве но 
мек сич ко је ло ко је се са сто ји од зе ле не 
по бла но па при ке пу ње не пи ка ди љом 
– ин те ре сант ном сме сом раз ли чи тих 
са сто ја ка по пут мле ве не го ве ди не, чили 
па при чи ца, су вог гро жђа итд. – и пре-
ли ве не ла ким бе лим со сом од мла дих 
ора ха те по су те зр ни ма на ра и сец ка ним 
пер шу ном, та ко да те три бо је – зе ле на, 
бе ла и цр ве на – тво ре бо је мек сич ке за-
ста ве. У Мек си ко Си ти ју је ло Chi les en 
No ga da мо же те кон зу ми ра ти ис кљу чи во 
у ав гу сту и по чет ком сеп тем бра ка да 
има мла дих ора ха и ка да је нар зрео.

Р. Г. П.: Би ли сте му зи чар у бен ду 
„Бер ли нер штра се”, и спор ти ста, те ту-
ри стич ки во дич на Та со су. Би ло би за ни-
мљи во да ис при ча те ода кле до би ја те 
ин спи ра ци ју за ли ко ве. И сво је ју на ке 
сте од ве ли на од мор, из ми сли ли сте ме-
сто – за што, шта фа ли на шој ре ал но-
сти? Па сте их по том од ве ли у Екс ар-
хи ју, анар хо-кварт у Ати ни. Да ли је то 
ин спи ра ци ја ту ри стич ког во ди ча?

В. А.: На шој ре ал но сти у том сми-
слу, на рав но, ни шта не фа ли, али већ 
са ма чи ње ни ца да сам из твр дог ре а ли-
зма ју го сло вен ских ра то ва ли ко ве по вео 
на из ми шље но остр во на зва но Ом фа лос 
тре ба ло би да сиг на ли зи ра чи та о цу да 
се у том, тре ћем де лу те тра ло ги је при ча 
од ви ја по не што дру га чи јим за ко ни то-
сти ма, да она ви ше ни је на ту ра ли стич-
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ка и да у том кљу чу тре ба тра жи ти од-
го во ре на пи та ња ко ја она по ста вља. 
Сва ка ко сам Грч ку упо знао нај ви ше ра-
де ћи у њој кра јем осам де се тих и то ком 
чи та ве пр ве по ло ви не де ве де се тих као 
ту ри стич ки во дич, али сам и пре и на-
кон то га че сто од ла зио у њу и као ту ри-
ста и као пут ник. Рет ке су зе мље ко је 
по се ти о цу мо гу то ли ко да пру же ко ли-
ко то мо же Грч ка. Ње на сло је ви тост је 
за пра во бес крај на.

Р. Г. П.: Ср ђан Си мо но вић (На ша 
бор ба, 26. VI 1997) из ме ђу по је ди них кри-
ти ча ра упи тао се да ли ће „мла ђа ни” 
Ар се ни је вић дру гом књи гом оправ да ти 
по ве ре ње. За ме рао Вам је да је стил „хла-
дан” и да „об ја шња ва те уме сто да при ка-
зу је те”, „био је ово пу ки на ста вак при че, 
хронолoшки , ’до да так’, тех ни ке, при сту-
па, би ло че га”. Ка ко сте при хва та ли не-
га тив не кри ти ке?

В. А.: Ве о ма те шко. За и ста ме је у то 
вре ме бо ле ла сва ка не га тив но ин то ни-
ра на кри ти ка, а њих је, на кон го то во не-
по де ље ног оду ше вље ња ко јим је до че кан 
ро ман У пот па лу бљу, у слу ча ју дру ге 
књи ге Ан ђе ла би ло по при лич но. Са му 
књи гу пи сао сам под не ве ро ват ним 
при ти ском и за и ста ни је би ло ла ко на-
пра ви ти тај ис ко рак из бла же не ано-
ним но сти ди рект но у са мо сре ди ште 
јав ног про сто ра на ше зе мље, али ујед но 
и но си ти оре ол „мла дог пи сца из ра том 
уна ка же не зе мље” у дру гим кул ту ра ма 
у ко ји ма се ро ман У пот па лу бљу чи тао 
у пре во ду и та ко ђе на раз ли чи те на чи не 
ко мен та ри сао. Ко ли чи на са мо све сти 
ко ју вам то иза зо ве, хте ли ви то или не, 
за и ста је про бле ма тич на и ме ни је лич-
но тре ба ло до ста вре ме на да се из бо рим 
са свим тим. Искре но, тек 2000. го ди-
не, по по врат ку из Мек си ка, осе тио сам 

да сам се осло бо дио тог ба у ка зва ног 
НИН-ова на гра да и да ни ко ме не ду гу-
јем ни шта и да не мам ни нај ма њег раз-
ло га да се прав дам или гр че ви то на сто-
јим да оправ дам не ка ква оче ки ва ња 
ко ја, на кра ју кра је ва, уоп ште ни су по те-
кла од ме не. За мо је мен тал но здра вље је 
би ло кључ но то што сам ко нач но ус пео 
са мом се би да по ста вим јед но само на-
из глед јед но став но пи та ње: „Да ли си ти 
оба ве зан да ра диш то што дру ги оче кују 
од те бе?” И кад сам схва тио да ни сам и 
да мо гу по во љи да ре де фи ни шем се бе 
и, на при мер, ни кад ви ше у жи во ту не 
на пи шем ни реч, не што се у ме ни от ка-
чи ло и огром на ко ли чи на не га тив не 
енер ги је ко ја се го ди на ма ску пља ла по-
те кла је на по ље. Од тад пи шем са за до-
вољ ством и ис кљу чи во из за до вољ ства, 
а ујед но ра дим и дру ге ства ри, све што 
чи ни да се осе ћам да сам ја за и ста ја, 
сви ђа ло се то не ко ме или не.

Р. Г. П.: Мек си ко – рат ни днев ник 
пра ти пе ри од од по чет ка бом бар до ва-
ња до 26. ма ја 1999, ка да сте оти шли у 
Мек си ко. Ту је и ис по вест ал бан ског пе-
сни ка са Ко со ва Џев де та Бај ра ја. По во-
дом књи ге Мек си ко ре кли сте: „Ме не 
књи жев ност уоп ште не за ни ма, већ ме 
ин те ре су ју ства ри ко је осе ћам у се би.” 
Је сте ли и са да у кон так ту са Џев де том?

В. А.: Џев дет је на жа лост пре ми нуо 
пре две го ди не, а ја сам и да ље у по вре-
ме ном кон так ту с ње го вом су пру гом 
Вјол цом, бра том Фа ди љом и си но ви ма 
Ген том и Љо ри ком. Они су јед на див на 
по ро ди ца и Џев дет је био је дан од мо јих 
нај бли ски јих при ја те ља. Уз то је нео бич-
но та лен то ван пе сник ко ји је оста вио 
ду бо ки траг где год да је ства рао и жи-
вео. По но сан сам што сам га по зна вао и 
што сам имао при ли ке да пи шем о њему, 
али и за јед но с њим.
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Р. Г. П.: По сле рас па да Ју го сла ви је 
пр во ме сто у Хр ват ској имао је Да вид 
Ал ба ха ри са књи гом Ма мац, па Ва ша 
књи га. Ки шо ва Гроб ни ца за Бо ри са Да-
ви до ви ча штам па на је на при мер у џеп-
ном из да њу у 180.000 при ме ра ка. Та да 
сте го во ри ли о мо гућ но сти по нов ног обје-
ди ња ва ња екс ју го сло вен ског тр жи шта. 
Већ та да сте одр жа ва ли кон так те од 
Сло ве ни је до Ма ке до ни је. А го ди на ма ка-
сни је из гле да да је све мо гу ће?

В. А.: То тр жи ште – или ба рем онај 
ње гов део при род но по ве зан за јед нич-
ким је зи ком – за пра во ни ка да ни је обје-
ди ње но. На про тив, иде о ло шке пре пре-
ке сме ни ле су оне тр жи шне при ро де, па 
су хр ват ско и срп ско из да ва штво и књи-
жар ство пра ви прав ца ти фе у ди оме ђе-
ни ви со ким зи ди на ма у ко ји ма ца ру ју 
из да ва чи ко ји су ујед но и књи жа ри, да-
кле дво гла ве ажда је ко је ни шта из ре-
ги о нал не про дук ци је на на шем је зи ку 
не про пу шта ју уко ли ко то са ми не обја-
ве и про да ју. Цр на Го ра и БиХ у све му 
то ме за у зи ма ју по зи ци је из да вач ко-књи-
жар ских ко ло ни ја, што чи та о це, са мо на-
из глед па ра док сал но, ста вља у не што 
бо љи по ло жај од чи та ла ца у Ср би ји или 
Хр ват ској, јер на по ли це књи жа ра у ове 
две зе мље ба рем у јед на кој ме ри сти жу 
и хр ват ска и срп ска из да ња, па је из бор 
при род но ве ћи. Са свим дру га ствар 
су књи жев ни фе сти ва ли, по пут на шег 
фе сти ва ла КРО КО ДИЛ, али и мно гих 
слич них ма ни фе ста ци ја ши ром ре ги-
о на, ко ји су ин клу зив ни и на ко ји ма се 
оку пља ју пи сци на шег је зи ка и на сту-
па ју за јед но на све оп ште за до вољ ство 
па и оду ше вље ње че сто по при лич но 
број не пу бли ке. Да кле, ства ри су би зар-
не ка ко се са мо и мо же оче ки ва ти у овом 
на шем ре ги о ну кон ден зо ва них европ-
ских па ра док са.

Р. Г. П.: Ишма ил је илу стро ва на но-
ве ла на ста ла као плод са рад ње Алек сан-
дра Зо гра фа и Вла ди ми ра Ар се ни је ви ћа. 
При ча о Бе о гра ду 1979. и о кон цеп ту ал-
ној умет но сти. То је ро ман у осам ру ку, 
од ко јих су две цр тач ке. Да ли сте Ви 
„до би ли иде ју” из Зо гра фо вог цр те жа и 
ство ри ли при чу, а по том је илу стро вао 
Зо граф? И ка кву су уло гу има ли Бо ри воје 
Ра да ко вић и Све бор Ми џић?

В. А.: Пре вас ход но је за ме не ва жно 
то да је Ишма ил мо ја пр ва књи га ко ја 
ни је ин спи ри са на или на би ло ко ји на-
чин под стак ну та ра то ви ма де ве де се тих. 
Она је у вре ме кад сам је пи сао пред ста-
вља ла мој од го вор на осе ћај да сам се 
за те као за ро бљен у јед ном уза ном те-
мат ском окви ру ко ји је при том имао 
не чег пре те ра но ола ког у се би. Ра то ви 
и ма сов на људ ска стра да ња су, на рав но, 
стра шна ствар, али књи жев но го во ре ћи, 
они да ју пре гршт при лич но јед но став-
них ре ше ња за по сти за ње драм ског ефек-
та, јер у ра то ви ма при род но има мно го 
пи ро тех ни ке. Па ако се већ ни шта у књи-
зи не до га ђа, увек не што не где мо же да 
екс пло ди ра и по кре не рад њу. Ја сам, на-
кон све га што сам пи сао без по ма ка 
то ком де ве де се тих го ди на, по же лео да 
се опро бам у игри на ма лом про сто ру. 
Књи га Ишма ил је нај пре илу стро ва на 
но ве ла ко ја је за ви си ла од са рад ње Зо гра-
фа и ме не (он је на цр тао ини ци јал ну 
илу стра ци ју ко ју сам ја про ту ма чио на 
свој на чин, да би он да по но во он илу-
стра ци ја ма до пу нио оно што сам на 
осно ву ње го вог цр те жа на пи сао). Да ље, 
она се ба ви не чим што код нас уоп ште 
не спа да у оп ште зна ње, та кво пи та ње 
ни ка да ни ком не ће би ти по ста вље но на 
кви зу, а то је та не до вољ но ра све тље на 
и за пра во сра змер но ма лом бро ју љу ди 
ин те ре сант на ве за из ме ђу пан ка и но-
вог та ла са као око сни це кул ту ре мла дих 
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то ком дру ге по ло ви не се дам де се тих и 
пр ве по ло ви не осам де се тих го ди на 
два де се тог ве ка, те нео а ван гар де и кон-
цеп ту а ли зма с кра ја ше зде се тих и по-
чет ка се дам де се тих го ди на. У про це су 
ра да ан га жо ва ли смо Бо ри во ја Ра да ко-
ви ћа на де ло ви ма књи ге ко је на спе ци-
фич ном за гор ском на реч ју при по ве да 
је дан од ва жних ли ко ва у њој, же ле зни-
чар Дра гец Бол фек из За бо ка, док се Све-
бор Ми џић за те као и до бро сна шао у уло-
зи мек сич ког анар хи сте, кон цеп ту ал ног 
умет ни ка и те о ре ти ча ра Хер ма на Хер-
ва са Ди је са чи ји (фик тив ни) есеј об ја-
шња ва до ста то га о Ишма и лу као по кре-
тач ком ли ку у књи зи, иа ко се он у њој, 
из у зев кроз све до че ња и про ми шља ња 
дру гих ли ко ва, за пра во и не по ја вљује.

Р. Г. П.: Ро ман Пре да тор ба ви се ка-
ни ба ли змом у ме та фо рич ком сми слу. 
При че од Ко со ва до Кур ди ста на, од Аме-
ри ке до Дан ске; овај ро ман-ри зом, у коме 
има од свих (бе ло)свет ских и до ма ћих 
про бле ма по ма ло, по ка зао је да Ар се ни-
је вић ипак има и да ра и сти ла у ме ри и 
да ху ду жем од са мо јед ног ро ма на – пи-
са ло се о књи зи.

В. А.: Па Пре да то ра сам пи сао мо-
ти ви сан истом по тре бом, тј. да оста вим 
уске ло кал не окви ре за со бом, а во ђен 
же љом да ипак го во рим о са вре ме но сти. 
И, зна те, ми смо би ли то ли ко оп сед ну ти 
тим је зе ром го ва на у ком смо у на шем 
ре ги о ну већ чи та ве две де це ни је жи ве-
ли (Пре да тор је об ја вљен 2008), да смо 
го то во пот пу но про пу сти ли да при ме-
ти мо – кад ба рем и на тре ну так по диг-
не мо по глед – ка ко се у свим прав ци ма 
ши ри чи тав је дан бес пре глед ни оке ан 
го ва на. И да је то не што о че му ва ља пи-
са ти. А он да ујед но и сва та мо бил ност 
ко ја је озна ка на шег до ба ви ше од би ло 
ко јег дру гог. Све том се кре ћу ми гран ти 

у по тра зи за лич ном сре ћом, њи хо ве 
пу та ње пре се ца ју ту ри сти из бо га ти јих, 
ста бил ни јих и срећ ни јих зе ма ља у по-
тра зи за иде ал ном пла жом. Ови пр ви 
мо жда по то ну не где на до мак свог ци ља, 
пу ту ју ћи ка ње му у пре тр па ном бро ди-
ћу, ове дру ге на пе шча ној пла жи под пал-
ма ма мо же да за де си плим ски та лас и 
да их све од не се у за јед нич ку мо дру 
гроб ни цу, али ту во љу за кре та њем људи 
по пла не ти Зе мљи ни шта не мо же да 
за у ста ви. Та ко ђе, чи ње ни ца да да нас и 
уз дуж и по пре ко ко ри сти мо исте тех но-
ло ги је и ин фор ма ци је цр пи мо из истих 
из во ра је сте не што што при па да ис кљу-
чи во на шем на ра шта ју. Оно по сло вич-
но де те у Ин ди ји и да нас ри зи ку је да 
умре од ко ле ре јер не ма при ступ чи стој 
во ди, али ко ри сти исти смарт те ле фон 
као и ен гле ска кра љи ца. Све је то и до-
ста то га дру гог на шло сво је ме сто у тој 
мо за ич кој или, ка ко сте на по ме ну ли, 
ри зо мат ској, го мо ља стој струк ту ри мог 
ком по зит ног ро ма на Пре да тор. То је ве-
ро ват но и да ље, по ред не дав но об ја вље-
них Ду хо ва, књи га ко јом сам нај за до-
вољ ни ји.

Р. Г. П.: Књи гу Ми нут – пут око све-
та за 60 се кун ди илу стро ва ла је Ва лен-
ти на Бро ште ан. „На пр ви по глед, илу-
стра ци је, од ко јих сва ка пра ти по јед но 
по гла вље/при чу, мо гу се чи ни ти не а де-
кват но ком плек сним, али чи та лац од-
мах ула зи у игру од ме ра ва ња свог ути ска 
са ре а ли за ци јом на ра ци је у илу стра цији, 
по чи њу ћи да ма ни пу ли ше соп стве ним 
хо ри зон том оче ки ва ња” (Со ња Јан ков, 
По ља, мар т–а прил 2012). Она је из дво-
ји ла илу стра ци ју на ко јој се ви ди да је 
пред ста вље на же на не чи ја су пру га и да 
је на остр ву јер ни је до би ла по зо ри шни 
ан га жман ком се на да ла, док је њен муж 
до био књи жев ну сти пен ди ју на три ме-
се ца. Та ко ђе, ни је при су тан ни ко од умет-
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ни ка ко ји су у ис тој ви ли. Ви ди се са мо 
ју тро ко је се про би ја... От куд же ља, по-
тре ба, да се при че илу стру ју?

В. А.: Ве ру јем да има не чег из ра зи-
то ди на мич ног и на до пу њу ју ћег у од-
но су ко ји мо гу да ус по ста ве осо ба ко ја 
се ба ви ре чи ма и осо ба ко ја се ба ви сли-
ка ма. И ако је тај од нос рав но пра ван, те 
ако сли ка и реч на ста ју јед ни из дру гих 
(а то је био слу чај и с мо јом са рад њом са 
Зо гра фом при ли ком ра да на Ишма и лу, 
као и с ко му ни ка ци јом ко ју сам ус по-
ста вио с Ва лен ти ном Бро ште ан у књи зи 
Ми нут – пут око све та за 60 се кун ди), 
он да ре зул тат го то во из ве сно но си до-
дат но уз бу ђе ње са со бом, јер не пред ста-
вља са мо про сти збир по сто је ћих де ло ва 
већ тво ри ме ђу при чу ко ја жи ви сво јим 
жи во том на до пу њу ју ћи шта год да је то 
што су пи сац и илу стра тор, одво је но ко-
ли ко и за јед но, на у ми ли да ис при ча ју. 
А тај ефе кат је за пра во ал хе миј ски и 
пред ста вља истин ску ма ги ју ка квој, на 
кон цу, ваљ да сви у свом умет нич ком 
ра ду те жи мо.

Р. Г. П.: Ва шу књи гу Ово ни је ве се ло 
ме сто чи ни шест при ча из це лог све та 
и чи та вог јед ног бур ног ве ка. Да ли су оне, 
на не ки на чин, ли те рар ни до каз да је 
жи вот увек и сву да исти, а да су је ди но 
ак те ри раз ли чи ти?

В. А.: Ме не на про сто уз бу ђу је и за-
ба вља чи ње ни ца да смо ми, ста нов ни-
ци пла не те Зе мље и при пад ни ци вр сте 
Ho mo sa pi ens, успе шно осве сти ли, па и 
до крај њих гра ни ца фе ти ши зи ра ли, све 
сво је иден ти те те из у зев оног об је ди њу-
ју ћег и за пра во је ди но ва жног. А то је 
наш за јед нич ки иден ти тет Зе мља на. 
Чи ни се да је нео п ход но са че ка ти да се 
ме ђу на ма по ја ве ван зе маљ ци да би смо 

раз у ме ли шта је то што нас не рас ки ди во 
ве зу је. Уто ли ко ја као Зе мља нин имам 
пра во на чи та ву пла не ту као соп стве ну 
аре ну и ка да књи жев ност ко ју пи шем 
пре по зна је ту чи ње ни цу она се ме ни 
ви ше до па да од ску че ног пре жва ка ва ња 
ло кал них спе ци фич но сти те ис пу ња ва-
ња те до зла бо га до сад не уло ге књи жев-
ног ам ба са до ра ко ја по пут ло шег усу да 
при па да они ма ко ји пи шу на та ко зва-
ним ма лим је зи ци ма и уну тар сра змер-
но ма лих књи жев но сти.

Р. Г. П.: Да ли има те вре ме на и да ли 
по кат кад по но во чи та те сво је књи ге? 
Да ли би сте не што ме ња ли?

В. А.: Че сто сам ме њао и до ра ђи вао 
сво је књи ге и углав ном ко ри стим сва-
ко ре и зда ње да уне сем ис прав ке и до-
дат но до те рам текст, а не ке сам, по пут 
Ан ђе ле ко ја је ка сни је и ре и ме но ва на у 
Ти и ја, Ан ђе ла, прак тич но на пи сао по-
но во. Ни јед ну од књи га не осе ћам као не-
што го то во ни ти имам но стал ги чар ски 
опрост пре ма соп стве ним не ка да шњим 
гре шка ма и про пу сти ма ма ко ли ко да 
је го ди на, па и де це ни ја од њих про те-
кло. Све што сам у жи во ту на пи сао и 
да ље жи ви у ме ни као си ро ва гра ђа на 
ко јој у сва ком тре нут ку мо гу по но во да 
ра дим. Да нас, кад ми је го то во ше зде сет 
го ди на, мо гу са до ста са мо у ве ре но сти 
да ка жем да ће та ко и оста ти док год бу-
дем мо гао да ства рам.

Р. Г. П.: Рад ња Ва шег ро ма на Лет, 
од и гра ва се у вре ме ну бла го ста ња из ме ђу 
два свет ска ра та, а то је вре ме у ко ме 
се кри ју за че ци успо на фа ши зма и стра-
хо та ко је ће усле ди ти то ком Дру гог свет-
ског ра та. По сре ди је љу бав на при ча која 
се од ви ја у јед ном од пред рат них кул-
тур но на пред них цен та ра, та да шњем 
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Беч ке ре ку (Зре ња ни ну), из ме ђу мла дог 
пи ло та (ка ко би то ре кла Мир-Јам „ва-
зду хо плов ног ави ја ти ча ра”) и из ве сне 
Ка та ри не, отре си те, на пред не мла де 
же не. Да ли то пред ста вља Ваш ис ко рак 
у жан ров ски ро ман?

В. А.: Па за пра во не, и бо јим се да 
су мно ги ту књи гу чи та ли у до не кле по-
гре шном кљу чу, а на то ме имам да за-
хва лим ис кљу чи во се би са мо ме с об зи-
ром на то да ни сам уло жио до вољ но на-
по ра да об ја сним о че му се ту у ства ри 
ра ди и за што књи га у об ри си ма има од-
ли ке херц-ро ма на. На и ме, ро ман Лет 
је пр ва књи га три ло ги је Три оца – тој три-
ло ги ји при па да ју и још увек тек де ли-
мич но на пи са не и нео бја вље не књи ге 
Сен ти мен тал на пу то ва ња и Из не на-
ђе ња XXI ве ка (по Еми ли ја ну Сал га ри ју). 
На дах ну ће за ро ман Лет и об ра ду ли-
ко ва у ње му не ду гу јем жан ров ској про-
зи већ фо то-ал бу ми ма ко ји су се за др-
жа ли у остав шти ни мо је мај ке ко ја је 
то ком Дру гог свет ског ра та оста ла без 
оба ро ди те ља и ве ли ког де ла по ро ди це. 
Мој де да по мај ци био је пи лот, мар кант-
ни мла ди чо век там не ко се и круп них 
пла вих очи ју ко ји је зло срећ но по ги нуо 
на проб ном ле ту. Ба ка је жи ве ла још само 
не ко ли ко го ди на па и са ма пре ми ну ла 
мла да, од пне у мо то рак са то ком по след-
ње рат не го ди не; на фо то гра фи ја ма она 
је из гле дом вр ло бли ска кла сич ним ле-
по ти ца ма свог до ба. На свим тим сли-
ка ма, ина че, они ле ту ју у Ду бров ни ку, 
игра ју те нис у Но вом Са ду, оде ве ни у 
бе лу спорт ску опре му, оби ла зе Беч и Бу-
дим пе шту, сли ка ју се на са ра јев ској Ба-
шчар ши ји, у Мо ста ру, По чи те љу, ле пи 
су, го то во не ствар ни, са вре ме ни, гла му-
ро зни, мла ди. Чи ни се да ин тен зив но 
ужи ва ју у уза јам ној љу ба ви и ле по ти 
жи во та. Мир-Јам ни шта ни је из ми шља-

ла, са мо је по сма тра ла и опи си ва ла. 
Исто сам, ето, чи нио и ја. Ве ро вао сам 
да чи та лац раз у ме кон текст, и ка да је 
ва ша при ча сме ште на у вре мен ски пе-
ри од ко ји се опа сно бли жи кра ју три де-
се тих го ди на по треб но је би ти крај њи 
књи жев ни али и хи сто риј ски иг но ра мус 
па не раз у ме ти да је оно што је не ис при-
ча но, али што не из о став но сле ди, са мо 
тра ге ди ја, стра да ње и про паст чи та ве 
јед не ствар но сти и на чи на жи во та. Уто-
ли ко, та је књи га за пра во ве о ма мрач-
на и ту жна, иа ко се за вр ша ва ре чи ма 
„Во лим те!”. Но, при ча се сва ка ко на ста-
вља и све што је не ко про пу стио да при-
ме ти или ни је имао ка па ци те та да на-
слу ти би ће ис при ча но и раз ја шње но у 
дру гом де лу три ло ги је, у Сен ти мен-
тал ним пу то ва њи ма.

Р. Г. П.: По кре ну ли сте и Де кла ра ци-
ју о за јед нич ком је зи ку. За што и даље де-
ли мо је зик на бо сан ски, срп ски, хр ват ски 
и цр но гор ски? „За јед нич ка чи та о ни ца” је 
еди ци ја ко ју је об ја вио КРО КО ДИЛ у де-
вет књи га. Ва ма ни су по треб ни пре во ди-
о ци? Ту де кла ра ци ју је пот пи са ло 10.000 
љу ди (по ред оста лих и Но ам Чом ски).

В. А.: Де кла ра ци ја о за јед нич ком је-
зи ку по ка за ла се као при род ни за кљу чак 
чи та вог јед ног про јек та чи ја је на ме ра 
би ла да раз мон ти ра ту по ли тич ку лаж 
о че ти ри ау то ном на па и ау тох то на је-
зи ка ко ја су се на јед ном по ја ви ла на 
про сто ру на ком се не кад го во рио за јед-
нич ки срп ско хр ват ски је зик у свим сво-
јим пре ле пим ва ри јан та ма и на реч ји ма. 
Као да вам, уз сим бо ле ау то ном но сти 
по пут гр ба, за ста ве, хим не, не из о став-
но при па да и је зик. А да то ни је та ко, 
при ме ра око нас има ко ли ко год вам је 
во ља. Је зич ка по ли цен трич ност је гло-
бал на ре ал ност – по гле дај те до кле све 
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се жу фран цу ски, не мач ки, шпан ски или 
арап ски је зик, о ен гле ском да не го во-
ри мо. Ми смо у име те лин гви стич ки 
ла ко од бра њи ве чи ње ни це по кре ну ли 
се ри ју ре ги о нал них кон фе рен ци ја коју 
смо на зва ли „Је зи ци и на ци о на ли зми”, 
а по том оку пи ли тим струч ња ка ко ји је 
ра дио на спо ме ну тој де кла ра ци ји. Сво-
јим ак тив но сти ма успе шно смо уз не-
ми ри ли ду хо ве у уско гру дом на ци о на-
ли стич ком по ли тич ком и дру штве ном 
мејнстри му ко ји је до ми нан тан по сву да 
у на шем ре ги о ну. И зна те, кад вас зду-
шно оспо ра ва ју и срп ски и хр ват ски и 
бо сан ско-хер це го вач ки и цр но гор ски 
по ли тич ки ак те ри, он да зна те да сте 
до та кли осе тљив нерв. Да нас смо по но-
сни ка да ви ди мо да је по ста ло нор мал-
но го во ри ти о том на шем је зи ку као о 
„за јед нич ком”, а да ли ће то по ста ти и 
по ли тич ка ре ал ност, ствар је бу дућ но-
сти у ко ју ина че ула жем вр ло ма ло по-
зи тив них оче ки ва ња.

Р. Г. П.: Ор га ни зо ва ли сте и ху ма-
ни тар ну по моћ Укра ји ни, би ли сте два 
пу та та мо. Дом бас, Хар кив, књи жев ни 
ма ти не...

В. А.: Та ко је. Два пу та смо лич но 
но си ли са ку пље ну ху ма ни тар ну по моћ 
ди рект но у ра том за хва ће на под руч ја. 
Пр ви пут смо но си ли опре му и ле ко ве 
Град ском пе ри на тал ном цен тру у Хар-
ки ву, а дру ги пут то плу оде ћу, кон зер-
ви ра ну хра ну, хи ги јен ске по треп шти не 
и ле ко ве Со ци јал ном цен тру у ма лом 
ме сту Бли зњу ки на са мом ис то ку Укра-
ји не, не по сред но уз ли ни ју фрон та. Та-
ко ђе смо омо гу ћи ли да укра јин ски књи-
жев ни ства ра о ци бо ра ве у на шој ре зи-
ден ци ји за пи сце у Бе о гра ду, а осно вали 
смо и пр ву укра јин ску би бли о те ку ко ја 
сто ји на рас по ла га њу из бе гли ца ма из 
ове не пра вед но на пад ну те зе мље ко је 

су до шле у Ср би ју, та ко што смо, уз по-
моћ при ја тељ ски на стро је них срп ских 
из да ва ча, са ку пи ли сред ства од ко јих 
смо ку пи ли те књи ге и до пре ми ли их 
у Ср би ју при ли ком по врат ка с дру ге ху-
ма ни тар не ми си је. Чи ни мо све што мо-
же мо, јер ду шом и ср цем са о се ћа мо с 
укра јин ским при ја те љи ма и фа сци ни-
ра ни смо хра бро шћу и от пор но шћу коју 
по ка зу ју у не рав но прав ном ра ту про тив 
ви ше стру ко моћ ни јег и ве о ма агре сив-
ног не при ја те ља.

Р. Г. П.: Ду хо ви су за вр шни ро ман те-
тра ло ги је, за ми шље не пре че тврт ве ка. 
Хро но ло ги ја јед не по ро ди це у на ста ја-
њу: брак, бе ба итд. И у ка квом вре ме ну 
ми са да жи ви мо, зар ипак ни је било наде 
за бо љи жи вот? Бар жи ви мо без рата.

В. А.: То ли ко ту ге има у тој ре чени-
ци „Бар жи ви мо без ра та”. За и ста, бар 
жи ви мо без ра та. То је исти на. Али сам 
се ја, а и мој про та го ни ста, при по ве дач 
те тра ло ги је Clo a ca Ma xi ma, ипак на дао 
не че му бо љем од то га. На жа лост, на ше 
на де су смр вље не, а ми се да нас, го то-
во че тврт ве ка од пре стан ка по след њих 
рат них деј ста ва на про сто ру не ка да шње 
Ју го сла ви је, по но во су о ча ва мо с истим 
де мо ни ма ко ји у ме ђу вре ме ну ни су 
оти шли ни ку да, са мо су на бу ја ли и за-
у зе ли сáмо сре ди ште на шег дру штва. 
Чи ње ни ца да смо од го ји ли то ли ко кон-
зер ва тив них, раз ли чи тим ата ви зми ма 
скло них мла дих љу ди, ко ји не гу ју мр-
жњу као по себ но дра го це ну вред ност, 
обес по ко ја ва ме, али то је на ша ре ал-
ност. Ре ал ност ко ју про во ди мо у ста њу 
агре си је и на пе то сти, у ду го га је ном ак-
тив ном не при ја тељ ству са сви ма жи-
ви ма, би ли они у не по сред ном, бли жем 
или да љем окру же њу. Али у пра ву сте 
– бар жи ви мо без ра та.


